

小区雨污混接改造设计探讨

刘 芳

(华东建筑设计研究院有限公司市政工程设计院, 上海市 200041)

摘要: 城市水环境治理, 重点在源头, 由于早期设计不合理、施工不规范等历史原因, 现状小区内部雨污水排放无序, 造成小区内部环境不佳、市政雨污水管网及污水处理设施不能充分发挥效益。在国家及各地区大力改善水环境的背景下, 以上海某区雨污混接改造工程为案例, 结合设计及施工过程中遇到的情况, 回顾总结小区内部雨污混接存在的问题, 提出相应的解决措施。

关键词: 小区; 分流制排水; 雨污混接; 混接改造

中图分类号: TU992.03¹

文献标志码: B

文章编号: 1009-7716(2020)10-0102-03

0 引言

水环境是城市重要的发展基础之一、是检验城市管理水平的关键之一。近年来, 国家出台了众多水环境防治相关的政策、文件, 各地政府积极响应, 大力开展水环境治理工程, 以求恢复水生态系统, 从而提升居民幸福感、树立良好的城市形象。水环境治理, 重点在源头, 长期以来, 由于市政和小区内部排水管网系统不够完善, 早期实施的部分污水管道口径偏小, 随着城市的发展已无法容纳大量污水; 老住宅区化粪池和街坊内部排水管道没有达到分流制的排水要求; 市政管道排设与新区建设先后配合不协调; 工厂的排放设施和必要的预处理工程大部分未按要求进行改造与实施; 加之偷排偷放等原因, 形成了大量雨、污混接的现象, 导致大量未经处理的污水直接就近排向了附近的水体、河道内, 对城市的水环境造成了巨大的污染。

2019 年 2 月, 上海市水务局、房屋管理局联合发出《开展上海市雨污混接综合整治攻坚战的实施意见》, 全力推进雨污混接整治工作, 减少雨污混接对水环境的影响, 改善水环境质量, 按照“坚持问题导向, 坚持清单管理, 坚持攻坚克难”的整治思路, 重点推进小区内部分流改造、污水管网完善、企事业单位和沿街商户整治及长效管理机制构建等四项工作。严格按照《上海市住宅小区雨污混接改造技术导则》等要求, 精心组织, 严控质量, 开展住宅小区雨污混接改造。该次以上海

某雨污混接改造工程为例, 探讨雨污混接改造设计思路。

1 方案设计

该工程涉及小区较多, 各小区基本位于同一排水系统内, 该系统属于已建分流制系统, 各小区周边市政雨、污水管网比较完善, 为该次雨、污分流改造提供了良好的条件。

根据对各小区现场调查, 结合小区内部现状雨污水管道 CCTV 检测报告, 该次拟实施雨污混接改造的小区可以分为两大类: 一类为建设年限基本在 1998 年以前的老小区, 由于建设年限较早, 建筑内部及小区地下管线老化较为严重, 造成排水不畅, 各栋建筑私接较多; 一类为建设年限基本在 1998 年以后的新小区, 此类小区建筑内部雨、污水分类较为完善, 地面管道情况较好。现在针对两类小区分别介绍其现状问题并提出解决方案。

1.1 建设年限为 1998 年以前的老小区

1.1.1 存在问题

此类小区, 由于建设年限较早, 现状管线存在问题较多, 集中表现为以下几方面:

(1) 小区内各栋建筑北侧多为厨房、卫生间, 卫生间污水经污水立管收集后, 经化粪池进入地面污水管道系统, 厨房废水经废水立管收集后直接进入地面污水管道系统。但多数老小区疏于管理, 化粪池清掏不及时, 地面污水管道系统淤积严重, 导致排水不畅, 低层(多为 1~3 层) 用户私自对自家管道进行改造, 直接将管道就近接入地面管道系统, 造成雨、污水混接严重。

(2) 小区内各栋建筑南侧多为阳台或卧室, 早期的阳台立管仅作为雨水立管, 用以排除屋面雨

收稿日期: 2020-04-08

作者简介: 刘芳(1988—), 女, 本科, 工程师, 主要从事市政给排水设计工作。

水，出水直接散排至绿化带内，或通过边沟进入地面雨水排水系统。而近些年来，南侧阳台多经改造，用户将洗衣废水直接接入该侧阳台立管中，导致洗衣的含磷废水进入绿化带或地面雨水系统，最终进入水体，造成环境污染。

(3)由于建设年限较早、管材质量较差、养护管理不到位等问题，造成地下管线存在问题较多。根据小区现状雨污水管道CCTV检测报告，现状管道存在多种结构性和功能性缺陷，集中表现为浅层雨、污水支连管破裂、变形严重，污水管道沉积严重。

此外，大部分老小区内部路面及管道已经过多次维修改造，早期的维修改造工程，没有对管线进行系统的排摸，仅做局部的点状修复，维修改造的不彻底及施工的混乱、不规范，造成地面雨、污水管道混接严重。

1.1.2 改造实施方案

针对上述存在问题，结合该次排摸情况，提出如下的改造实施方案：

(1)建筑北侧新增厨房废水立管和卫生间污水立管

考虑到现状厨房废水立管和卫生间污水立管老化较为严重，出现破损、渗漏等情况，同时结合现场私接较多情况，本次拟在建筑北侧外墙上新建厨房废水立管和卫生间污水立管，并将私接的厨房废水和卫生间污水通过横管分别接入新建的立管内，最终接入地面污水管道系统。

(2)建筑南侧阳台立管改造，同步新建雨水立管

由于现状南侧阳台立管多作为洗衣废水排放管道，本次设计考虑将其作为阳台废水立管利用，在其立管底部断接，将其接入地面污水管道系统，阳台废水立管应设伸顶通气管，且接入地面污水管道前应设置水封井。由于该立管原作为雨水立管，改造后，失去其作为雨水立管的功能，导致屋面雨水排放不利，因此，需同步在南侧立面增设雨水立管。

(3)地面雨污水管网修复及改造

根据现状地面雨污水管道测量资料及CCTV检测报告，对现状出户管道、化粪池出水、地面雨水口连管以及新、改建的雨污水立管等进行进一步梳理，使其“各行其道”，做到雨、污分流。同时对现状管道存在的结构性损坏进行修复，根据管道缺陷情况和缺陷等级分别选用开挖修复、非开挖整体修复和非开挖局部修复等方法。对于存在沉积、结垢、障碍物等功能性缺陷的排水管道，加强疏通及日常养护，保持排水管道的过流能力。

1.2 建设年限为1998年以后的新小区

1.2.1 存在问题

此类小区建设年限较短，设计理念较新，施工水平及质量也有了显著的提高，但仍有雨污混接的现象存在，主要表现为以下几个方面：

(1)建筑内部卫生间污水、厨房废水已基本做到“清污分流”，并且最终能够进入地面污水管道系统，基本无用户私接情况。建筑南北侧阳台立管也基本做到雨、污分流，设置两根立管，分别收集屋面雨水和阳台废水，但两根立管底部均断接至雨水边沟或直接插入雨水口内，导致屋面雨水及阳台废水均进入地面污水管道系统，造成雨污混接。

(2)根据现状地面雨污水管道测量资料及CCTV检测报告，新小区内管道情况较好，但仍有部分管道存在一些结构性和功能性缺陷，且仍存在少量雨污混接的情况。

1.2.2 改造实施方案

针对上述问题，结合该次排摸情况，提出如下的改造实施方案：

(1)建筑两侧阳台立管改造

现状建筑南、北侧阳台均设置了两根立管，分别收集排放屋面雨水和阳台废水，但两根立管最终均排入地面污水管道系统，现对两侧阳台废水立管底部进行改造，将其接入地面污水管道系统，污水立管接入地面污水管道前应设置水封井。雨水立管仍使其进入地面污水管道系统。

(2)地面雨污水管网修复及改造

根据CCTV检测报告，该次对存在结构性损坏的排水管道进行修复。修复方法根据管道缺陷情况和缺陷等级分别选用开挖修复、非开挖整体修复和非开挖局部修复等。对于存在沉积、结垢、障碍物等功能性缺陷的排水管道，下阶段应加强疏通及日常养护，保持排水管道的过流能力。

现状地面雨污水管网混接较少，该次仅在局部混接部位进行改造，将混接的管道重新接入原系统。

2 问题与建议

设计前期及设计过程中，设计人员对本工程内各小区进行了多次走访，并对收集到的测量资料及现场立管位置进行反复核查，但在项目施工过程中，仍然面临诸多问题：

(1)实施难度大、风险高

对于小区管线的前期测量，基本只涉及雨、污水管道，而在实际施工过程中，常常会有给水、燃

气等其他管线，造成新建检查井及管道无法实施，施工过程中，应做好管线排摸工作，设计人员应根据现场情况，做出合理的调整。

很多小区建筑无法搭建脚手架，只能采用吊篮安装，存在一定的安全隐患，老旧建筑外立面打孔固定立管，对建筑外墙外观、防水性等存在一定的影响。

建筑阳台多安装防盗窗、雨棚、晾衣架等，可利用空间十分有限，立管新建难度大；污水立管伸顶通气、新建雨水立管的雨水斗，需结合屋面重新找坡。

部分小区底层住户有院子或阳光房，阻碍了整个立管下行通道，使得立管改造实施困难。

(2) 实施影响大

小区雨污水混接改造施工期间，对小区居民的生活环境、日常出行等各个方面都有较大的影响。

另外，小区内垃圾箱房，由于缺乏污水收集设施，垃圾漏液及冲洗污水直接进入雨水管道系统，造成了雨污混接，建议该次雨污混接改造同

步完善垃圾箱房周边污水收集管道。

3 结语

各个小区由于设计理念、施工质量及后期养护状况的不同，存在各种不同的问题，小区雨污水混接改造项目中，应坚持问题导向，针对不同的问题，结合现场的实际情况，提出合理、可行的解决方案。改造完成的小区应加强管理，杜绝私接乱接，对地下管道定期清理养护，从源头上切实做好雨污分流工作，充分发挥已敷设雨污水管网的经济效益和社会效益，提高污水处理效率，改善周边水体环境，实现经济社会可持续的协调发展，构建生态、生活、生产相协调的区域环境。

参考文献：

- [1] 国务院. 国务院关于印发水污染防治行动计划的通知[EB/OL]. (2015-04-02)[2020-08-15].http://www.gov.cn/zhengce/content/2015-04/16/content_9613.htm.
- [2] SSH/Z 10015—2018,上海市住宅小区雨污混接改造技术导则[S].
- [3] 董晓静,姚春云.关于小区雨污分流改造工程长效管理的思考[J].上海水务,2018,34(4):72-74.

(上接第96页)

3 结论与建议

通过分析说明水化热与新老混凝土的相互约束往往是施工过程中导致混凝土开裂的两个重要原因，而有限元模型可以有效模拟出两种原因的作用方式。

对于受不同老混凝土约束的混凝土其裂缝发生的位置通常是不同的，大体积混凝土的裂缝一般发生在结构物受到约束处的中点。

参考文献：

- [1] 雷元新,符耀东,陈景辉.大体积混凝土温度有限元分析及温度

梯度限值研究[J].施工技术,2018,47(8):97-101.

[2] 王俊.大体积混凝土温度控制和裂缝防治技术[J].建筑建材装饰,2017(19).

[3] 杨鹰,盛兴旺,马昆林.C50大体积混凝土温度应力测试及抗裂性能研究[J].铁道科学与工程学报,2018,15(4):73-78.

[4] 马文彬,李果.自然气候条件下混凝土内部温湿度响应规律研究[J].混凝土与水泥制品,2007(2):18-21.

[5] 王毅,叶见曙.温度梯度对混凝土曲线箱梁影响的计算方法[J].东南大学学报:自然科学版,2005,35(6):924-929.

[6] 陈峰,郑建岚,俞柏良.新老混凝土粘结的约束收缩有限元模拟及分析[J].华中科技大学学报(城市科学版),2008,25(4):219-222.